

Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1888

Viernes 28 de Febrero de 1919

Número de hoy 3.228

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. EPIFANIO LISO VEGA

Falleció en esta Ciudad el día 2 de Marzo de 1918

Después de recibir los Santos Sacramentos.

= D. E. P. =

Su desconsolada viuda doña María Cristóbal las Heras; hijos Florencio, Cecilia, Domingo, Angela, Epifanio, María-Rosa y Manuel; hermana doña Leocadia; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia y testamentarios,

Suplican á sus numerosos amigos una oración por su alma y se dignen asistir al solemne Funeral de Aniversario que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la Iglesia de San Juan de Rabanera el próximo sábado, 1.º de Marzo, á las diez y media de la mañana, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se despide en el Templo.

Soria 28 de Febrero de 1919.

Las misas que el lunes 3 de Marzo se celebrarán en la citada iglesia de San Juan desde las nueve á las once de la mañana, serán también aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

La cosecha de cereales en 1918.

(Continuación y Conclusión.)

La sementera presente.

¿Cuál es la extensión de las siembras de trigo en la campaña actual de 1918-1919?

He aquí un grave problema que ha venido á resolverse la Providencia, como tantos otros de los que la realidad nos planteó y los que nos dirigen no supieron resolver.

Cerca de 240.000 hectáreas se sembraron de menos en la campaña de 1917-1918, á consecuencia de la inacción del Gobierno en cuanto al problema de los abonos, de la insistencia en el error capital de la tasa y de las torpes amenazas de incautación de las paneras. Este año, en vez de rectificarle, se ha insistido en el sistema, á pesar de haber tocado sus consecuencias desastrosas.

La consecuencia natural debió ser que la disminución de las siembras continuase y que en la presente campaña se quedasen sin sembrar otras 200 ó 300.000 hectáreas. Pero precisamente cuando comenzaba el apogeo de la sementera, la Providencia hizo que acabase la guerra.

Y nuestros labradores vieron, naturalmente, en el final de la apocalíptica contienda con la paz, la libertad. Acabada la guerra, restablecida la seguridad y la libertad de los mares, recomenzado el comercio entre las naciones, acabados los temores y las previsiones... la tasa, la incautación, las restricciones sin cuento puestas al cultivo y venta de trigo, podían tenerse por concluidas.

Y la nueva disminución de siembras que era segura, no se ha producido á juzgar por los datos de nuestros informadores, que calculan igual extensión de siembras en esta campaña que en la anterior.

Sin embargo, los labradores se equivocaron en parte, pues ahí están en la Gaceta las nuevas disposiciones del ministro de Abastecimientos, que confirman y reiteran las mil disparatadas de sus antecesores. Ahí están funcionando los absurdos Sindicatos harineros, vigente la tasa, perenne la amenaza de incautación, persistentes todas las trabas creadas en los últimos años... Y ahí está el ministro de Abastecimientos diciéndolo sin acento catalán, las mismas cosas que decía el señor Ventosa y que tan caras le han costado á España.

Por todo lo cual la nueva disminución de siembras que todavía no se ha producido podría producirse, porque faltan aún las siembras de primavera si la paz definitiva no se apresura ó Dios no abre los ojos á nuestros Gobiernos, para quienes toda la realidad nacional son generalmente los pasillos de los ministerios y los folios de la Gaceta.

Por fortuna las siembras de primavera en nuestro país tienen escasa importancia; solamente en aquellos años como el pasado en que la sequía impide que se hagan normalmente las siembras de otoño, es cuando resulta considerable la extensión de las siembras primaverales. En la actual campaña, la sementera se ha hecho en condiciones climatológicas inmejorables; difícilmente se recuerda un otoño de tiempo más favorable para sembrar; por lo tanto, la siembra ha sido normal y la de primavera no ha de tener más importancia que la corriente.

Es triste que la torpeza indisculpable del ministerio de Abastecimientos haya impedido la vuelta á la normalidad en la producción triguera cuando la paz está hecha y realmente ya no existe el problema del abastecimiento del trigo. Con una rectificación que nunca hubiera sido ya tan oportuna, es seguro que este año hubiese desaparecido el déficit de más de doscientas mil hectáreas en las siembras de trigo españolas. Es decir, tendríamos en el venidero Agosto por lo menos millón y medio más de quintales de trigo.

De todo un poco

Notas sueltas.

El perezoso es hermano del mendigo, y el que mira con negligencia sus intereses es hermano del que los disipa.

La respuesta suave y humilde quebranta la ira; las palabras duras excitan el furor.

El que labra su tierra tendrá pan de sobra, pero el que ama la ociosidad, estará lleno de miseria.

No debe contarse con una herencia hasta que se posee.

El que espera los zapatos de un muerto, peligro de andar descalzo.

Casos y cosas.

¿Es verdad que ha dicho usted que yo no tengo talento?

—Eso es un absurdo, puesto que es la primera vez que oigo hablar del talento de usted.

En clase de Derecho civil, el profesor, des-

pués de explicar el concepto que tenían los romanos de la familia, pregunta á un alumno aragonés, que ha estado durmiendo durante la explicación.

Vamos á ver Sánchez. ¿Que me dice usted de la familia?

—El alumno (con la mayor naturalidad). Que está bien, gracias.

—¿Dónde está tu hermano Casimiro?

—En Celipinas, hace tres años.

—¿Y que noticias tenéis?

—Ninguna ya va pa seis meses.

—Pa mí que las cartas no llegan tan lejos. Antier le escribimos. ¿Y sabes lo que hi hecho? Ponele dos sellos pa que vaya más segura.

—¡Ridiez, guena la has hechol! Cuando llegue allá te degolverán la carta.

—¡Otra! ¿por qué?

—Porque le has puesto sello de ida y guelta.

Entre amigos.

—Hemos estado veinte años sin vernos.

—Efectivamente.

¿Y qué has hecho en ese tiempo?

—He pasado la vida á los pies de las mujeres.

—¿Abas sido un don Juan Tenorio? ¿eh?

—No; he sido un zapatero, tero, tero.

El catastro de los montes.

Con motivo de la reorganización de los trabajos del avance catastral y del impulso que después de las últimas disposiciones han de adquirir aquéllos, surge de nuevo este interesante asunto del catastro de los terrenos incultos, con arbolado ó sin él.

Es muy extraño que hasta ahora, y á pesar de haberse ya realizado, como todo el mundo sabe, parte del catastro, no haya sido requerido el Cuerpo de Ingenieros de Montes para realizar el que le compete, según dispone la ley. Tanto más chocante es el caso, cuanto que no sólo los ingenieros agrónomos, sino los de Minas, arquitectos, etc., van realizando el suyo.

¿Es que en los terrenos incultos, puede creerse, que la tarea es fácil y de poca importancia? Nada más lejos de la realidad.

Su superficie, en primer lugar no es nada menos que la mitad de la total de la Península; la determinación de la riqueza imponible, mucho más difícil que en las tierras cultivadas; el personal necesario y su organización no es cosa que puede improvisarse, y, por último, la necesidad de echar las bases del impuesto sobre lo inculto y lo deficientemente conservado, se avecina más de prisa de lo que algunos latifundistas creen.

El caso es que hay un decreto ley (3 de Marzo de 1917) en que se prescribe que los ingenieros de Montes han de catastrar los montes españoles en un plazo de diez años; va transcurrido ya uno, y hasta la fecha nada se ha hecho.

Creará el lector que falta consignación apropiada y suficiente. Nada de eso; cosa rara en este país, la tiene á su disposición el ministro de Hacienda, y, sin embargo, hasta ahora el Cuerpo de Ingenieros de Montes no ha tenido participación, ni, por tanto, le cabe gloria ni responsabilidad en el catastro realizado. Y esto lo puntualizo porque, á pesar de lo dispuesto, hay muchos montes, todos los de las provincias catastradas, en los que se dan por hechos tales trabajos.

Y esta situación no puede continuar así, porque ni legal ni técnicamente puede admitirse. Legalmente, porque las disposiciones sobre la materia en punto á las atribuciones y esfera de acción del Cuerpo de Ingenieros de Montes son claras y precisas, y técnicamente, porque no puede un Cuerpo del Estado dejar de decir á la nación su falta de conformidad con las avaloraciones que se hagan en montes, con arreglo á

unas normas técnicas, que no aprueba, cuando sabe que serían fáciles, de corregir con una dirección competente en la materia.

El catastro hasta ahora realizado se ha hecho con arreglo á instrucciones con cuya simple lectura se ve no se había estudiado el problema forestal. Las vagas y ligeras alusiones que al mismo se hacen, sobre no estar bien fundadas, pasan tan de largo sobre él, que bien se percibe el propósito de sus autores de dejar ese extremo para los técnicos de la especialidad competente.

Y de que estos técnicos no hayan puesto manos á su obra se deriban perjuicios y desigualdades que degeneran en injusticias.

Por eso llamamos la atención de los señores ministro y subsecretario de Hacienda, con el fin de que de una vez se organice ya en la forma ó intensidad debidas á este trabajo, que ha de redundar en beneficio de la nación, y en cuya preparación y desarrollo se hallará mucha mayor labor de la que á primera vista aparece.

No es pequeña la de dar la solución técnica adecuada y los tipos evaluatorios de los terrenos incultos en armonía con los criterios que en materia de tributación sobre éstos últimos puedan tener los gobiernos venideros.

Otavio Elorriete,
Ingeniero de Montes.

Soria, se defiende

Continuando la campaña

Ante el Rey

He aquí la carta primera que ayer recibimos de nuestro paisano, amigo y ahora representante del Noticiero en Madrid, don Blas Taracena Aguirre, comisionado soriano.

Dice así:

Madrid, Martes 25.

La numerosa Comisión que representando todas nuestras fuerzas vivas salió para Madrid, ha comenzado inmediatamente sus gestiones apenas sin tiempo más que para trasladarse desde la estación del ferrocarril á la plaza de Oriente. Fueron recibidos por S. M. nuestros comisionados á quienes acompañaban los Diputados señores Azpeitia y Aragón y el Senador señor Archilla, en unión de los nueve comisionados de la Diputación de Navarra y contando con la adhesión de las de Logroño, Guadalajara y Madrid.

En la regia antecámara fueron recibidos por el Ayudante de S. M. nuestro ceteráneo el señor Gallego y poco después pasaron á exponer al Monarca las aspiraciones de las Diputaciones allí reunidas. Con el recogimiento que el protocolo exige, fueron pasando uno á uno todos los comisionados y estrechando la mano del Monarca que en pie, en la pequeña sala de audiencias, sonreía satisfecho.

Un poco tarde señores, un poco tarde. Ya hace ocho años que yo vengo luchando por la realización del ferrocarril eléctrico que ha de ser la espina dorsal ferroviaria de España, y he sido combatido, y mis proyectos han sido criticados, y ustedes no me han prestado su apoyo hasta hoy. Vienen algo retrasados decía el Monarca con sonrisa en que se veía un dejo de amargura.

Pero sin embargo las circunstancias han venido á darme la razón. El problema está planteado. Veán ustedes á la Comisión que en el Congreso ha de dictaminar, interesen ustedes, en su realización á cada uno de sus miembros, yo estoy completamente identificando con ustedes. Defendamos el mismo asunto.

El Presidente de la Diputación de Navarra, expone los deseos de los comisionados de que se realice el proyecto del ferrocarril eléctrico Dax, Pamplona, Soria, Madrid. El Presidente de la Diputación de Soria, corrobora esta petición afirmándose en la necesidad de atenderse sin variaciones al proyecto del señor González



Echarte en cuya realización se ventila la vida de Soria, de nuestra humilde ciudad olvidada siempre en el momento de repartir beneficios y que esta vez sin solicitarlo se ha visto incluida por razones técnicas en un plan ferroviario de la importancia del Dax-Algeciras.

S. M. se anticipa a toda consideración sobre las posibles modificaciones del proyecto del señor González Echarte. Esto es una cuestión técnica que a los técnicos compete resolver. El no es sospechoso de desamor a Soria.

Desde Pedro I. acá, los Moparcas que en el trono le han precedido, no nos han visitado y el ya ha estado en nuestra ciudad seis veces.

En su fácil conversación demuestra que los problemas de Soria no le son extraños que repetidas veces ha pensado en ellos.

La audiencia ha durado cuarenta minutos. Van desfilando los comisionados bajo la amable sonrisa del Monarca. ¿Usted señor cura también es de Soria? pregunta a nuestro Abad. Y el nombre del inolvidable don Ramón Benito Aceña, resuena de nuevo en la cámara regia unido al Músculo Numantino. ¿Aun no está inaugurado? Yo le prometo visitarle cuando pase por Soria.

Siguen desfilando los comisionados con amables apretones de manos.

Hay una felicitación para el Capitán señor Bastos y para la sociedad Petrol.

Ya quedan muy pocos, entre ellos están los delegados de las asociaciones obreras ¿También son de Soria? pregunta el Monarca y se le oye decir, encantado, encantado, y su amable sonrisa acompaña al último visitante.

Mañana miércoles a las once se reunirán en la Diputación provincial de Madrid con los representantes de ésta todos los comisionados de Navarra, Logroño, Soria y Guadalajara.

B. Taracena.

(UN PARENTESIS)

Nuestro sorianismo.

¿Cómo hacernos la ilusión de que en el palacio Real de España se lea nunca el *Noticiero de Soria*!

Con toda clase de respetos, a la par que con demostración fehaciente, exhumamos aquí algo de lo que el día 11 de Febrero de 1914, (cuando se iban a comenzar los estudios del ferrocarril directo) decíamos aquí, en esta nuestra humilde cuanto soriana tribuna. Era lo siguiente, y mucho más que dejamos de recordar por hoy.

«Hay que defenderlo en SORIA, y hay que defenderlo, porque si llega a hacerse este ferrocarril, eléctrico y de doble vía, por Soria debe pasar, y así sería la mayor y más justa compensación que a nuestra capital y la provincia habría de otorgarse por los Gobiernos de nuestra Nación, que tantos beneficios de orden general como de capital interés le han arrebatado desde que la unidad de la Patria existe.»

(Describíamos extensamente cuanto sucedió—postergando a Soria—al construirse el Madrid-Zaragoza y Alicante).

Y continuábamos diciendo: «Pequeños ó no pequeños, podremos ser los de SORIA, aunque tantas y tantas tribuciones públicas soportemos resignados, pero no debe haber enemigo pequeño que algo no suponga en la balanza de la justicia.»

Ahora ó nunca sorianos. Hagámonos fuertes, bien unidos, y defendamos la Patria chica ante los Poderes públicos que se crucen en nuestro lícito camino y legítimo derecho. Sepamos luchar, hasta vencer ó morir como los numantinos. SORIA pide justicia, mucha justicia y por nuestra parte la seguiremos pidiendo mientras tengamos vida, porque derecho a ello... nos sobra.»

¡Ojalá que desde entonces se nos hubiera escuchado!

Más... somos pequeños, insignificantes, (aunque sorianos del terruño por los cuatro costados) y... ¿qué había de oírse entonces?

No en las regias esferas, ni aun en las propias del solar, en las que si acaso se nos dijera una vez más, esas son cosas del *Noticiero* con sus entusiasmos de sorianismo, que a las veces es mucha verdad aquella de que no hay peor cuña que la de la propia madera.

Pero hoy, hoy fecha, parece que SORIA despierta y se agita.

Ola, ola, más vale así.

—Adelante sorianos.

—Nosotros no somos pipiolos, que peñamos canas hace rato.

Carta del señor Maura a don Isidro Ramírez.

Madrid, Febrero 25.

Señor don Isidro Ramírez.

Distinguido señor mío: He recibido el telegrama que me dirige con motivo del proyecto del ferrocarril directo Algeciras-Francia y deseando siempre la prosperidad de esa región, que conozco y me inspira una gran simpatía, deseo que los elementos técnicos que han de estudiar esa obra coincidan en apreciar las ventajas de que el trazado pase por esa capital.

Me refiero en todo a las manifestaciones que me ha oído un digno señor Concejal de ese Ayuntamiento (Sainz de Robles) que me visitó en compañía del Alcalde de Pamplona y del Diputado por aquella circunscripción.

Le saluda y queda con toda consideración suyo afectísimo y amigo q. e. s. m.,

Antonio Maura.

EN EL CIRCULO DE LA AMISTAD

Conferencia sobre el directo

Improvisada a las cuatro de la tarde en torno a una mesa del Casino surgió el miércoles último la idea de que don Mariano Iñiguez, siempre dispuesto a tomar parte activa, en todo cuanto a Soria pueda interesar y favorecer, diera una conferencia en Circulo de la Amistad sobre el ferrocarril.

Anunciada con dos horas de anticipación por un cartel colocado en la puerta de dicho Circulo, a la hora anunciada ya estaban los dos primeros salones atestados de gente.

Hizo la presecctación del conferenciante en breves y elocuentes frases el señor Guzmán por la Junta de la Amistad y el señor Iñiguez tomó la palabra saludando a esta simpática Sociedad, por la vida y la prosperidad que ha logrado alcanzar.

Dedicó la primera parte de su conferencia a explicar cuales habían sido los principales enemigos que había tenido la prolongación del ferrocarril de Soria a Castejón y cuales han de ser los que se opongan al directo. Estos enemigos no son otros que las dos grandes Compañías ferroviarias que tienen casi monopolizadas las líneas españolas, la Compañía del Norte y la Compañía del Mediodía.

Recuerda una graciosa caricatura que se publicó cuando se hizo el proyecto de la línea Madrid-Irún la cual representaba esta línea torciéndose a un lado y a otro por los tironeos que daban desde las distintas provincias interesadas Avila, Valladolid, Palencia y Burgos los políticos que las representaban, resultando una línea quebrada en lugar de recta como debía haber sido.

Esta falta que entonces cometió la Compañía de Norte al desviar la línea directa a Francia, la tiene que pagar ahora, el perder el carácter internacional que hasta ahora ha tenido.

El directo ahorrará más de 200 kilómetros, con comunicaciones mucho más rápidas por ser de tracción eléctrica, así como más cómodas y además evitará los trasbordos de mercancía en la frontera economizando y facilitando el transporte.

Las dos Compañías, dice, tienen hecho un convenio por el cual ambas se reparten proporcionalmente los ingresos, por el que no puede ninguna de ellas construir una nueva línea sin el consentimiento de la otra y además para hacer oposición a cualquier otra línea que pretendiera hacerse y pudiera perjudicarlas. Estas dos grandes empresas tienen además elementos valiosísimos dentro de la política y de la Administración encargados de defenderlas.

Cuenta el señor Iñiguez el caso de una gran empresa norteamericana que pretendiendo hacer años construir dos líneas de comunicación de Francia con España que partiendo de Irún y Canfranc se juntasen en Soria para continuar hasta Madrid. Esta gran empresa que patrocinaba una entidad de la importancia de la City Bank, hubo de renunciar a sus proyectos en vista de obstáculos políticos y administrativos que encontró.

Pasa enseguida a tratar del ferrocarril directo.

En el año 1913 poco antes de la guerra se comenzó a hallarse de este ferrocarril y los periódicos financieros subencionados por aquellas Compañías le hicieron una guerra tremenda porque este proyecto les perjudicaba a ambas.

Una vez terminada la guerra, ha vuelto a hablarse de este ferrocarril pero con más precisión y urgencia.

Y es que la guerra ha transformado el mundo, las relaciones intercontinentales se han estrechado, Europa se acerca a América y América se aproxima a Europa, el Oriente se comunica con el Occidente y los pueblos del Norte con los del Sur.

África aguarda la explotación de los pueblos civilizados de Europa para reponerlos de las fuerzas perdidas y es preciso ir a África por el sitio más corto y Asia y América por las comunicaciones más rápidas.

Dentro de poco un gran ferrocarril intercontinental que en parte está construido y que ahora se va a completar, saldrá del extremo de Asia de Pekín y Vladivostok cruzando Siberia, atravesando Rusia y la Europa central para ir a París y desde aquí bajar resto a España para cruzarla de Norte a Sur, pasando el Estrecho por túnel ó por barcos que lo transporten a África y llegará a Dakar desde donde las comu-

nicaciones con América del Sur serán facilísimas, y aún podrá seguir hasta el extremo Sur del Africa.

Este gran ferrocarril al cruzar a España pasará por Soria y Soria debido a su situación geográfica estará unida al eje principal de las comunicaciones del mundo.

Habla del anteproyecto del señor González Echarte y dice que no es un mero bosquejo sino un estudio serio y documentado en el que han intervenido muchos ingenieros y muchos ayudantes, pudiendo haberse aprovechado por los trabajos de gabinete, de muchos datos de los trabajos realizados por el cuerpo de Ingenieros geógrafos.

Las rectificaciones no pueden ser grandes. No podemos permitir que se modifique este proyecto que está bien hecho, sobre todo después de haber dado esperanzas.

Son muy naturales las gestiones que todos los pueblos hacen por la desviación nosotros debemos pedir la no modificación del trazado, que si se variase pudiera obedecer a otras causas que no fuesen técnicas.

Termina haciendo constar que el directo es de vida ó muerte para Soria que si ahora la juventud tiene que emigrar por no encontrar en Soria vida suficiente para emplear sus esfuerzos, con el ferrocarril habrá espacio para los de aquí y para muchos más; que todos debemos trabajar por el ferrocarril directo, pues al hacerlo así no hacemos otra cosa que trabajar por nosotros mismos y nuestros hijos.

Una gran ovación sigue a estas últimas palabras del orador, reinando un entusiasmo y una excitación extraordinaria, oyéndose varios vivas a Soria que son contestados por todos los concurrentes.

A instancias y ruegos de algunos oyentes tiene que hacer uso de la palabra los señores Tudela y Granados y ambos excitan a la acción y el entusiasmo para proseguir lo más trascendental que Soria ha podido y puede esperar.

Acto seguido se organizó una pacífica manifestación para exponer al señor Gobernador los anhelos de Soria y que se los trasmita así al Jefe del Gobierno.

Segunda carta del Sr. Taracena.

Madrid, 27.

Continuando la labor emprendida, ayer se reunieron los Delegados de Soria, Logroño y Pamplona en el palacio provincial de Madrid, acordando realizar en un solo anhelo cuantas gestiones fueran necesarias para conseguir sus deseos.

Seguidamente se trasladaron al Congreso donde recibieron la impresión comunicada por la Comisión que en la Cámara ha de dictaminar, acuerdo en apariencia favorable por ser opinión del señor marqués de Villabragima (presidente de la Comisión) salvó el anuncio de un voto particular del diputado a Cortes por Santander señor Ruano.

Quedaron de acuerdo las Diputaciones de Logroño, Guadalajara y Soria en reunirse por la tarde en el Centro de la Unión mercantil, con el fin de unificar su gestión a cuyo efecto se designó una Comisión permanente compuesta de los señores Llorente, Carrillo Santa Pau y González de Gregorio a quienes se les otorgó amplio voto de confianza.

Esta mañana visitamos los Delegados de las cuatro provincias al Presidente del Consejo de ministros, quien manifestó, que ó se hace el ferrocarril directo ó se ha de hacer por Soria, que Soria está en la recta geográfica y que no hay razón lógica para desviar esta.

Hoy continúan las gestiones cerca de los Jefes de las minorías.

De esto y de lo del pleito del vizconde de Eza, le mandaré información aparte.

Blas Taracena Aguirre

Información de ayer

El senador por esta provincia don Faustino Archilla remitió ayer a don Luis Posada, el siguiente despacho:

«Comisión Soria con representantes expusimos nuestros deseos ante Comisión Fomento. Esta discutió después sin llegar aún a emitir dictamen. Opino como ayer.»

A las tres de la tarde se recibió otro despacho que firman los señores Armiño y Aparicio: Acompañados de Artigas conferenciamos con Lerroux durante dos horas, habiendo ofrecido incondicionalmente entusiasta apoyo desamparada y traicionada Soria defenderán proyecto Echarte llegado momento.

A las doce conferenciaremos con el conde de Romanones y a las cuatro de la tarde con el señor Vizconde de Eza.

(Telegrama urgente)

La Comisión de Soria ha conferenciado a las doce de hoy con el Jefe del Gobierno.

El señor Conde de Romanones dijo a los representantes sorianos que si se hace el Ferrocarril interaccional pasará por Soria.—Archilla.

Más telegramas

Conferenciamos ayer Circulo Unión Mercantil representantes de Logroño, Guadalajara y Soria conviniendo un pacto solemne para defen-

der proyecto invariable pesando directo por Soria, Trazose plan defensa perseverante y se fragarán gastos las tres provincias.

Se nombró una comisión permanente que estará en Madrid hasta solución asunto. Acabamos de visitar a Romanones asegurándonos el Jefe del Gobierno que se construirá el directo pasando por Soria ó se desechará completamente.

«Por Soria—dijo—ó no se hará». Saldrán ingenieros Ruiz y Machimbarrena para efectuar trabajos en Soria y su provincia durante la semana próxima.

Visitaremos esta tarde Congreso Vizconde de Eza para resolver y aclarar situaciones.

Iremos los comisionados el sábado pues nos falta que visitar al ministro de Fomento que nos recibirá mañana.—Las Heras.

El Ingeniero señor Bastos al Alcalde de Soria.

Madrid, Martes noche Madrugada.

Impresiones entrevista palacio buenas. Nos preguntó el Rey marcha de nuestra Sociedad. Estudié proyecto ferrocarril directo he sacado regulares impresiones. Mañana iré a visitar particularmente Estado Mayor y división ferrocarriles y pr bablemente ingenieros autores proyectos.

De acuerdo con otras diputaciones hacemos campaña fuerte.

Creo personalmente no decaiga entusiasmo del pueblo.

Envía telegramas dando impresiones a cada momento.

Saludos a todos y mucha fé.—Bastos.

El telegrama de las explicaciones.

Madrid-27-14.

Cayo del Rey alegó tener esa hora un Consejo familia pupila suya, para el que habían expresamente vocales Paris. Estuvo verme acompañandome hasta salir Hotel. Antes venir pr punto teléfono. Ceta excusose ante Azpeitia quien manifestó haberle dicho tenia ocupación profesional esa hora. Dentro poco vamos ver Presidente Congreso quien parece estar propicio nuestra causa creyendo habrá ligeras variantes. Otros elementos pueden pensar distinto. Ee faeil empiece pronto votación. Ayer acordose provincias constituir Comisión permanente comun. Esta tarde sesión Congreso tendremos entrevista Diputado Cortes Eza. Comisionados Este remitió 6,20 tarde martes besa. las manos escusándose por ocupación ese Instituto... señaladas antemano. No parece muy bien esas manifestaciones, vida adelante sin desmayos. Lambert sigue enfermo y adherido.—Llorente.

La actitud del Vizconde

Ha causado gran sentimiento y estraneza la actitud del Vizconde en esta cuestión del ferrocarril directo, todos los sorianos incluso sus amigos lamentaban su actitud.

Es muy triste que en el asunto más esencial que a Soria pueda afectar, el Vizconde sustente un criterio distinto y aun opuesto al que Soria conviene, pues aunque el particularmente crea irrealizable la construcción del directo, siempre debió estar dispuesto a acompañar a la Comisión y a apoyar los unánimes deseos de su distrito.

Esta actitud llegó a exasperar a algunos elementos que añoche recorrieron algunas calles de la capital dando muerte al Vizconde y al caciquismo.

Se han recibido noticias de que el Vizconde al exigirle la Comisión definiese su criterio prometió explicar su actitud ante el pueblo de Soria, siendo de lamentar que la Comisión saliera de casa del Vizconde sin conocer las razones que le han motivado; pues el pueblo de Soria está intranquilo y escitado, y necesita sean esclarecidas cuanto antes las dudas y temores que estos días está sintiendo respecto a su representante.

El presidente de la Diputación provincial señor Llorente, en su último telegrama, muy acertadamente recomienda calma y serenidad, —y a ello nos atenemos— exponiendo en otro despacho anterior las explicaciones dadas por nuestro diputado a Cortes y por los Senadores de la provincia Cayo del Rey y Rodriguez de Cela.

No cabe más que exclamar, que viva el ferrocarril directo por Soria, y vivan nuestros Comisionados que tanto están trabajando en Madrid!

Adelante pues, con la buena causa, de Soria.

La Junta gestora

En la reunión celebrada el domingo en la Diputación provincial nuestro director don Pascual P. Rioja, propuso la reorganización de la Junta gestora aquella misma tarde por ser de gran necesidad para obrar todos de acuerdo y de una manera sistemática, pero por las premuras del tiempo no pudo nombrarse aquella misma tarde.

Ya en Madrid la Comisión en Soria nos quedamos un poco desorganizados, haciendo cada cual lo que su buena voluntad le dictaba; pero que por no responder a una acción total y a una dirección conveniente resultaba un tanto confuso cuando se ejecutaba. Esto motivó la idea

LA SEÑORA

D. Victoriana Lozano García

Falleció en Garray (Soria) el 25 de Febrero, a las 2 y $\frac{1}{2}$ de la tarde

A los 71 años de edad

(Después de haber recibido los Santos Sacramentos).

— D. E. P. —

Su desconsolado esposo don Gumersindo López Lamata; hijos doña Rufina y don Fortunato; hijos políticos don Adolfo del Río, doña M.ª Ascensión Ibarra, don Gregorio García, don Rufino López, don Arturo Macarrón, don Modesto Leria, doña Josefa y doña Lucrecia López, doña Nicolasa Marín y doña Flavia López; nietos, biznietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y relacionados encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo acto de caridad le vivirán eternamente agradecidos.

Garray (Soria) 28 de Febrero de 1919.

de celebrar una reunión en el Ayuntamiento a fin de nombrar un comité ejecutivo que unifique todas las acciones, imprimiéndoles orden y unidad y dividir el trabajo orgánicamente. A este efecto el Alcalde accidental señor Brieua que en estos días se está multiplicando para atender a todas las cosas y recoger todas las buenas iniciativas, convocó dicha reunión que luego en vista del próximo regreso de la Comisión que anunciaban los últimos telegramas acordó suspender acertadamente para esperar las instrucciones de dicha Comisión y obrar de acuerdo con el plan que se haya trazado con las otras provincias y en vista de las nuevas orientaciones que nuestro problema vaya presentando.

Mitin en Garray

Ayer tarde el alcalde accidental señor Brieua acompañado de los infatigables propagandistas del directo don Mariano Iñiguez y el Ingeniero señor Ragazzi fueron en el auto de la Sociedad «Petrol» a Garray donde reunieron el pueblo y celebraron un mitin de propaganda exponiéndoles el señor Iñiguez la importancia del directo. Los concurrentes que eran muchos aplaudieron ensuastias al señor Iñiguez y despidieron a los propagandistas con vivas al ferrocarril, llenos de entusiasmo.

Regreso de la Comisión.

Mañana por la mañana regresa la Comisión que con tanta actividad y acierto ha trabajado en Madrid porque se realice el proyecto Echart. Todo Soria debe salir a la estación a recibir a la Comisión y demostrarle el agradecimiento y la adhesión del pueblo soriano por todas cuantas gestiones ha hecho y para alentarle en cuantas haya necesidad de realizar. Nunca ha ido a Madrid Comisión tan nutrida y tan alentada por el ideal de todos los sorianos, porque lo que Soria pretende ahora es la clave de su porvenir y de muchas otras cosas que después de conseguida ésta se le darían por añadidura. ¡Soriano! Mañana a la estación a recibir a nuestros abogados y mensajeros.

Al cerrar.

Ultimo telegrama del señor Presidente de la Diputación provincial de Soria al interino de aquí.

Recibida carta, conviene tener prudencia hasta que vayamos a esa los Comisionados.

La Comisión parlamentaria da dictamen conforme al Senado, excepto Ruano como dije.

Casi todos los comisionados sorianos salen de esta hoy viernes para esa.

No estaré en Madrid algo más para ciertas gestiones convenientes.

Llorente.

Noticias

—Nuestro querido amigo el digno Presidente del popular «Círculo de la Amistad» don Juan José Roperó, nos ha dirigido la siguiente carta, que sentimos mucho no poder haber publicado en el número anterior por falta material de espacio, pero que hoy lo hacemos con mucho gusto, enviando a la vez cariñoso saludo a los eminentes artistas Balsa y Corvino.

Nos decía el señor Roperó:

«Recibo una carta de Pepe Balsa, de la que copio los párrafos siguientes:

«Durante todo el viaje comentamos lo muy

bien que nos habéis hecho pasar estos días, de los que siempre guardaré un recuerdo gratísimo.

A tus compañeros de Junta, a los amigos y a todo Soria, muy particularmente a la Prensa, debo atenciones y manifestaciones de cariño que nunca olvidaré, y a ti, como mi mejor amigo, te encargo seas intérprete de mis sentimientos.

En nombre de Corvino hago también las mismas manifestaciones, pues puedo asegurarte que ha venido encantado de nuestra querida tierra, cuya hospitalidad y simpatía no cesa de ponderar.

Y creyendo que esa misma Prensa, de que tan agradecido se muestra, es quien mayor publicidad puede dar a los nobles sentimientos de nuestros amigos, me permito rogar a usted (como hago con esta misma fecha a los demás Directores de los periódicos locales) los exteriorice desde las columnas del de su digna dirección en la forma que estime más conveniente.

—Por ello, le dá las gracias anticipadas su buen amigo y s. q. e. s. m., Juan José Roperó.— Soria 25 Febrero 1919.

—El mercado de ayer jueves en nuestra capital, estuvo bastante concurrido.

La arroba de patatas valieron a 2 y 2,25 pesetas y la docena de huevos a 1,75 y 2 pesetas habiendo mucha mercancía.

En el campo del ferial hubo a la venta 184 reses de cerda, adquiriéndose 13 para Soria y 61 para afuera.

Los cerditos de siete semanas valieron de 33 a 35 pesetas uno; los de diez semanas de 40 a 43 y de los grandes a 47 pesetas en canal.

—Se nos dice por persona que nos merece crédito, que el Senador por la provincia señor Archilla, la otra noche cuando llegó a Soria en automovil, venia de dar una conferencia, acompañando del señor Ayuso, en el pueblo de Baraona, y que al saber lo del ferrocarril directo marchó inmediatamente a Madrid para acompañar a nuestros Comisionados, como lo ha hecho.

El señor Archilla, se propone visitar cuantos pueblos pueda, de aquí en adelante, y en Baraona estuvo bien, sin que haya nos tenido noticias directas como esperamos de dicho pueblo.

—A la una de la tarde, como estaba acordado, todos los establecimientos de esta capital han sido cerrados, como acto de solidaridad con los asambleistas de Zaragoza y protesta general de Cámaras de Comercio por la injusta elevación de las tarifas ferroviarias.

—Se han ausentado, de la casa paterna en el pueblo de Castejón del Campo Simón García Calabía de veintitres años de edad, y de su domicilio en la villa de Castillejo de Robledo Servando Coloma Martín de veintiseis años, ignorándose hasta hoy el paradero de ambos.

—Pasado mañana domingo en las Salas consistoriales de Soria a las nueve de la mañana, se verificará el acto de la clasificación y declaración de soldados para el reemplazo del ejército del año actual.

Al acto de la talla y reconocimientos es obligatoria la comparecencia personal de los mozos y cuando ello no pueda tener lugar por enfermedad ó ausencia, deberá presentarse persona de la familia de aquellos que lo haga constar.

Los referidos mozos ó las personas que legalmente le representen, deberán alejar en el indicado acto, los motivos que tuvieren para ser excluidos del servicio militar ó exceptuados del de las filas; bien entendido que no será admitida ninguna exclusión ó excepción que, siendo conocida por los interesados, no se alegue inmediatamente.

Terminada la clasificación de los mozos del actual reemplazo se procederá a practicar iguales operaciones respecto de los que en los tres años anteriores fueron excluidos temporalmen-

te y exceptuados del servicio activo con arreglo a los artículos correspondientes de la Ley de reclutamiento, advirtiéndoles que de no comparecer, serán declarados prófugos.

—Pasado mañana domingo se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Epifanio Liso Vega, industrial soriano muy estimado en la capital y la provincia.

Descansen en paz y reciban nuestro pésame renovado la desconsolada viuda doña María Cristóbal las Heras y afligidos hijos.

—Sigue el tiempo lluvioso en Soria, con temperaturas suaves.

Ayer tuvimos el gusto de visitar en el Hospital provincial a nuestro joven, estimado, cuanto desgraciado compañero en la prensa, don Alfonso Fernández Blanco, con el cual compartimos un rato, y por cierto al conversar, se nos acercaron otros dos sorianos desgraciados que allí tambien se encuentran, el anciano don Juan Martínez Liso maestro normal y autor de alguna obra soriana y el pobre carpintero Gregorio Cuevas.

Hubo su rato de palique sorianista, y respecto a Fernández Blanco que de todos está muy agradecido, incluso del periodista y Gobernador de la provincia señor García Plaza, quedamos en proseguir la labor y avistándonos después con nuestra primera Autoridad civil, convinimos en realizar una gestión entre ambos, que ojalá nos dé el resultado apetecido.

Tal es nuestro modesto, cuanto leal compañerismo.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS; véase anuncio en 4.ª plana.

—En el vecino pueblo de Garray ha fallecido cristianamente la respetable anciana señora doña Victoriana Lozano García, esposa de nuestro antiguo amigo el conocido propietario don Gumersindo López Lamata.

Descanse en paz la finada y reciban el señor López y todos sus familiares nuestro sentido pésame por su irreparable desgracia.

—En el pueblo de Fuentestrún, ha contraído matrimonio el hijo de nuestro buen amigo y Paisano Farmaceutico de dicho partido don Anastasio San Román, Luis, con la estimada y bella señorita Antonia Sanchez, hija del Maestro nacional del pueblo de Rebollar.

Los recién casados han salido de viaje por varias capitales de provincia.

Les damos la más cordial enhorabuena deseándoles muchas felicidades en su nuevo estado.

Ultima hora

NOTAS DEL DIA

Suspensión de Cortes.

Madrid 27, a las 20,45.

Ministro de la Gobernación a Gobernadores civiles. Circular telegráfica.

El presidente del Consejo de ministros ha leído esta tarde en ambas cámaras el real decreto suspendiendo las sesiones de Cortes, cuya medida ha sido impuesta aparte de circunstancias de índole internacional que lo aconsejaban por no haber avanzado la discusión de presupuestos en los últimos días y exigirlo motivos notorios de orden público a cuyo mantenimiento es obligado dedique el Gobierno toda su atención.

La suspensión de las sesiones solo durará el tiempo que estrictamente lo exijan las circunstancias indicadas.

Segundo telegrama. Urgente.

Madrid 28, a las 0,5.

Celebrado consejo de ministros esta noche, a la salida se ha dado a la Prensa la Nota oficiosa cuyo texto comunico a V. S. para su publicidad, y es el siguiente:

El Consejo ha estimado necesario después de haber acordado bajo la presidencia de S. M. el Rey, la suspensión de las sesiones en Cortes explicar a la opinión los motivos de dicho acuerdo.

El gobierno no podía continuar intentando inutilmente, con inutilidad bien demostrada en las últimas sesiones del Congreso, el avance en la discusión del presupuesto y en la resolución de los demás problemas encomendados a la deliberación del parlamento.

La actuación del Gobierno en las cámaras sobre resultar ineficaz en el orden legislativo tenga el inconveniente de restarle tiempo y actividad para el estudio de los diversos conflictos sociales y de subsistencias en España, a cuya

solución necesita consagrarse sin descanso utilizando en defensa del orden público todos los resortes del poder y preparando las formas jurídicas en que habrían de hallar reconocimiento y satisfacción en todo lo que tienen de legítimas las aspiraciones que promueven aquellos conflictos.

A esta razón ha obedecido el acuerdo unánime del Consejo de esta mañana.

Conocidas las noticias comunicadas por el ministro de la Gobernación respecto a la situación en la provincia de Lérida, el Gobierno ha acordado suspender en la misma las garantías constitucionales.

Sección Religiosa.

Cultos en Soria.

—En la iglesia de Santa María la Mayor se celebra a las seis de la tarde la Visita diaria.

—En la I. I. Colegial, a las tres y cuarto de la tarde, durante los tres días de Carnaval, se celebrarán solemnes Completas con Exposición de S. D. Majestad y a continuación sermón por el Canónigo Magistral, Lic. don Julián Garcés.

—En la Iglesia de San Juan tendrá lugar el domingo, a las seis, el ejercicio del Apostolado de la Oración con exposición de Su Divina Majestad.

Santoral.

Hoy Viernes, 28 de Febrero. San Procopio y San Basilio, San Justo, San Rufino y San Román.

Sábado, 1.º de Marzo, El Santo Angel de la Guarda, y San Rosendo.

Domingo, 2 San Ciplicio, y San Pablo, Santa Jenara, y San Lucio.

Lusén, 3 Santos Emeterio y Celedonio; y San Marino.

Colonia Agrícola Industrial del Duero

Esta Sociedad saca a concurso el suministro de maderas para las atenciones de sus minas de Casarejos, consistente en 500 piezas de pino en rollo para cada mes, debiendo ser el large de las dos terceras partes de las piezas de 9 pies y la tercera parte restante de 6 pies.

El grueso de dichas piezas, ha de ser de 7 pulgadas como minimum en la punta más delgada y es requisito indispensable, que la madera sea completamente sana y derecha, pues la que no reuna estas condiciones, será rehusada.

La proposición puede comprender el suministro de uno ó varios meses, reservándose la Sociedad el derecho de aceptar los que se propongan ó disminuirlos a los que le parezca.

Igualmente se reserva la Sociedad el derecho de aceptar ó rechazar los precios que se la propongan, debiendo los concursantes tener presente, que los precios que cotizen, han de entenderse puesta la madera en las minas de Casarejos.

Las proposiciones deberán ser dirigidas a las oficinas de la Sociedad en Valladolid, calle del Duque de la Victoria 31.

Chorizos de Rioja, JAMONES, TOCINOS Y CONSERVAS

Productos CIROJA.

Carretera de Lardero (Logroño)

EXPORTACIÓN 4

La CLÍNICA DENTAL de don Pedro Justo y la PELUQUERÍA de Matías Cuevas, han quedado instaladas en amplios y elegantes locales de la casa núm.º 47, de los Soportales del Collado, frente al Comercio de don Sixto Morales.

La CLÍNICA en el piso principal, y la PELUQUERÍA en la planta baja. TELÉFONO número 110.

SE VENDEN dos casas sitas en la calle de la Merced, números 10 y 12, en esta capital. Ambas casas tienen corral y cuadra. Para tratar con el dueño, é informarán en la imprenta de este periódico. 5-6.

Necesitamos Representante.

Casa de importación y exportación, (especialidades: aceites minerales, productos químicos, aceros, tuberías y juguetería), necesita representantes en la provincia de Soria. Indispensable referencias de primer orden y práctica de comercio.

Spanish Trading Co. Felipe V, número 4.

MADRID 6-8.

Tip. de «Noticiero de Soria».

Epifanio Ridruego Barrero

BANQUERO

Canalejas, 25 y 27.—SORIA.

OPERACIONES QUE REALIZA:

- Compra-venta y negociación de valores del Estado y de Sociedades.
- Ordenes de Bolsa.
- Subscripción á empréstitos.
- Pago de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Idem de títulos amortizados.
- Gestión de canje y conversiones.
- Agregación de hojas de cupones.
- Giros telegráficos y postales sobre las plazas de España y Extranjero.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas, tanto de España como del Extranjero.
- Cobro de intereses de la Caja General de Depósitos.
- Cambio de toda clase de monedas y billetes de Banco.
- Cartas de presentación y crédito.
- Informes comerciales.
- Comisiones, cobros, pagos y cuantos servicios se le encomienden propios de un establecimiento Bancario.

CONDICIONES DE CUENTAS CORRIENTES

Estas cuentas devengarán interés con arreglo á los tipos siguientes: 1 y 1/2 por 100 en disposiciones á la vista; 2 y 1/2 id. idem á tres meses; 3 y 1/2 id. id., á seis meses.

A petición del interesado se procederá á la devolución de los fondos depositados en cuentas corrientes á plazo antes de su vencimiento. En este caso la Casa no cobrará descuento alguno por el anticipo, ni el cuenta-correntista percibirá el interés señalado á su cuenta.

De los fondos en cuenta á fecha fija, podrán disponer libremente los interesados el día del vencimiento. Si no lo hiciesen, ni manifestasen su propósito de cerrar su cuenta, se considerará renovada por igual plazo.

CAJA DE AHORROS

Con el fin de estimular y facilitar el pequeño ahorro, á partir de 1.º de Febrero del año actual, la Casa ha abierto al público el servicio

de CAJA DE AHORROS, en la que se admiten imposiciones desde 1 peseta hasta 10.000.

El interés que producen las imposiciones es de 3 por 100 anual.

De acuerdo con las condiciones establecidas para esta CAJA DE AHORROS los imponentes dentro del Saldo de sus libretas, tienen derecho al servicio de compra de valores, libres de mi comisión y al envío de fondos, por medio de transferencias, á todas las plazas donde tenga Sucursal el Banco de España.

Sucursal en Burgo de Osma, Banca Ridruejo y Compañía donde se realizan iguales operaciones de Banca y Caja de Ahorros que en la Central.

Los tenedores de libretas pueden hacer sus operaciones indistintamente en cualquiera de las dos casas, á su comodidad.

LA ORIENTAL

Almacén de Coloniales.

Fábrica de jabón y Legía Líquida

de

PEDRO LLORENTE

Estudios 2 y 4, SORIA. Teléfono n.º 50

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos thés, cafés, embutidos; legumbres,

Venta por mayor y menor.

ARTÍCULOS FINOS PARA TOCADOR.—PINTURAS.

La Unión y



El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

Seguros contra incendios
> contra la vida.

Subdirector en Soria:

D. Rafael Arjona

OFICINAS: Collado núm. 22.—SORIA.

"CAFÉ DEL REGREO"

de

JOSE LENGUAS

Marqués del Vadillo 19, (Próximo á la Estación)

De merecido crédito por su incomparable café, excelente servicio y buena calidad en licores de las más reconocidas marcas.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, eructación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

Grandes Viveros de Álamo canadiense.

El mejor para la pasta de papel. Y toda clase de árboles. Precios baratísimos para grandes plantaciones. Granja de Llano, Vargas (Santander). -45-

Relojería y Platería

— de —

SANTOS LISO

Marqués del Vadillo 2, y Plaza de España, 8.
SORIA

Inmenso surtido en relojes de todas clases y artículos de Platería.

Se construyen y reforman toda clase de alhajas.

COMERCIO DE TEJIDOS

DE

José Roperó

Últimas novedades.

CANAEJAS, 56—SORIA.

"Noticiero de Soria"

Precio de suscripción en SORIA y la PENINSULA

Tres meses 1'50 pesetas, Seis meses 3, Un año, 4'99

En el Extranjero, doble precio. PAGO ADELANTADO.

Inserción de anuncios.—Se abonan según el texto que lieven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abonarán 50 céntimos de peseta, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

Farmacia y Laboratorio del

Dr Ignacio Carrascosa

DROGAS: PRODUCTOS QUÍMICOS FAR-

MACÉUTICOS: PRODUCTOS

KODAK: PERFUMERÍA

Canalejas 18, (Ensanche); Teléfono número 40,

— SORIA —

(4) Novelas Cortas.

La vieja Sabidora.

POR

Emilia Pardo Bazán.

tenido en brazos á él, Cirilo, muchas veces... Después, ¡Sabe Dios!, se habría ido á América ó á servir al rey, de general... Desvanecerían sus ilusiones si le costasen la verdad, aquella casual distracción de un señorito á la vuelta de la caza, distracción de la cual ya no hacían memoria ni el seductor ni la víctima. Como que cirilo daba por seguro que su padre, allá por donde anduviese, se añoraba de él con frecuencia, y se prometía venir el día menos pensado á recogerle, y llevarle consigo y vestirle un uniforme militar, con muchos galones... ¡Así tenía que ser! Y el mirar de los grandes ojos negros del adolescente se perdía á lo lejos, en los montizuelos color de violeta que limitaban la cañada, en el trozo de ría de un azul hialino, que se extendía más allá del casta-

ñar. Por allí llegaría su padre, á la hora crítica en que él más descuidado estuviese...

Un momento que se perdió la figura de su madre, cargada con la cesta, en la revuelta del camino, Cirilo permaneció pensativo, inmóvil, rumiando las palabras de la Sabidora. Después, precipitadamente volvió á entrar en la pobre casa; había oído llorar á una de las criaturas, Gustiña (Justa), que era el mismo pecado y de hijo había hecho alguna maldad. Y en efecto, arrastrándose, Gustina pudo subir al hogar, y aterrada de tener tan cerca la lumbre, de oír *glu* del pote, sin acertar á retroceder, se desgañaba. El mayorcito de cinco años, en camisa rota, de pie, miraba á la menor absorto, metiéndose el puigar en la boca rosada y sucia. Cirilo rió, salvó á la traviesa, recibió la lumbre y corrió á ordeñar la vaca, para dar á los chicos buenas sopas de leche con pan de maíz desmigajado.—Estos menesteres piden tiempo. Así que atracó de sopas á los rapaces y les vió con el vientre tenso, redondo, les arrulló, les acostó juntos sobre un lecho de *poma*, hojas de maíz seco, con las cuales rellenan en el país los jergones. Aguardó paciente hasta que la respiración igual y dulce de las criaturas le indicó que por una hora, al menos no necesitaban vigilancia; rebañó el *pucher* de las sopas, y despachó huadidas las manos, á falta de bolsillos, en la

cintura del astroso pantalón, se metió por los sembrados hacia el hórreo de la señora Eufemia, detrás del cual se extiende la linde del bosque del castillo de Castro. Bajo la bóveda de los castaños centenarios, las vigas magníficas que se yenguen á alturas de muchos metros, sobre el musgo enjuto y veloso y la dedicada hierbecilla anémica que crece al sombrero del follaje. Cirilo se tiende para continuar soñando... Su padre llega; viene jinete en un potro fiero, arrogante, haciendo corvetas y manejando un sable relucidor; le coge á él, á Cirilo, y le aupa al mismo caballo, y allí le aprieta contra su pecho, y le incrusta en la carne los bordados del gran uniforme, el metal de las condecoraciones... Cirilo, herido, magullado, venturoso, suspira y se despierta... Porque realmente era que se había dormido agobiado por el calor. Y al abrir los ojos, la conciencia de su responsabilidad le alarma y le hace saltar, salvar á brincos la linde del bosque, el hórreo, el seto... Mal despabilado aún, se frotaba los párpados... ¿Que era lo que le nublabá la vista? tardó unos segundos en comprender...

—¡Humo!—pensó al fin.—¡Humo! ¿De dónde sale? De casa... ¡Ay, Virgen...! El humo sale de casa... ¡Fuego...! ¡Hay fuego!

Aquello no era correr, era galopar. Los talones de Cirilo se juntaban con su grupa. Su boca,